
NEKAJ PRAKTIČNIH NAPOTKOV IN SPOZNANJ PRI ZATIRANJU HUDE 
GNILOBE ČEBELJE ZALEGE

Zatiranje hude gnilobe čebelje zalege je  eno po
glavitnih in najpomem bnejših opravil delavcev Vete
rinarskega zavoda Slovenije, pristo jn ih za zdravstve
no varstvo čebel. Huda gniloba je  kužna bolezen, ki 
jo  povzroča sporogeni bacil Penbacillus larvae. Spo 
re ali tros i, k i j ih  bacil ustvari ob neugodnih življenj
skih razmerah, so zelo trdoživi, saj v voščenih os
tankih starih panjev lahko preživijo tud i več desetle
tij. Uniči jih  le kuhanje v 3-odstotni raztopini luga ali 
neposredno obžiganje s p linskim  ali bencinskim  go- 
rilcem. Bolezen je  v naših krajih znana že odkar so 
tu čebele, za razliko od varoe, ki je  šele pred prib
ližno 25 leti prišla v Evropo z Daljnega vzhoda.

Klinični znaki hude gnilobe čebelje zalege so vid
ni predvsem na pokrovčkih pokrite zalege, saj je  ta 
presledkasta, pokrovčki pa so pogosto nagrizeni od 
čebel in imajo luknjice nepravilne oblike. Pri zasta
ranih primerih so pokrovčki lahko tud i vd rti in ne
pravilne oblike, iz panjev pa pogosto zaudarja po 
kleju. Opažam, da večina čebelarjev ne pozna zgod
njih znamenj bolezni, zato se zganejo šele, ko dru
žina zelo oslabi. Največ primerov pa odkrijem  sam 
pri rednih pregledih čebelnjakov na kužnih območ
jih  in pri s istem atičn ih  pregledih. Vsaka sprem em 
ba na pokrovčkih pokrite  zalege je  znamenje, da z 
lič inko pod pokrovčkom nekaj n i v redu. Takšno ce
lico je  zato treba odkriti, izbezati lič inko z zobotreb
cem ter ugotoviti vzrok sprememb. Če čebelar sam 
ne more postaviti diagnoze, naj pokliče na pomoč 
bolj izkušenega čebelarja ali veterinarja specia lista 
za čebele.

Huda gniloba čebelje zalege se širi iz čebelnjaka 
v čebelnjak predvsem z ropanjem obolelih družin, 
saj se te zaradi svoje os labelosti ne morejo braniti. 
Roparice prenesejo ves med iz panja obolele druži
ne (še zlasti med z mednih vencev v gnezdu) v ne
posredno okolico svojega gnezda, ta  med pa vse
buje največ spor hude gnilobe. M lade čebele krmil- 
ke potem prav ta med uporabljajo za krm ljenje m la
de zalege, ki se tako okuži prek prebavil. Če upo
števamo to spoznanje, nam je  torej jasno, da je  
m ožnost izbruha bolezni tem  večja, čim stare jše je  
satje v plodišču, saj se z leti v medu okrog gnezda 
nabere to liko  več spor. Zato je  zelo koristno, da sat
je  v plodišču v treh do štirih  letih v celoti zamenja
mo. Starejše satje uporabljamo le v medišču, pa še 
tam  ne več kot tri leta. Pri praktičnem delu sem ugo
tovil, da se huda gniloba le redkokdaj pojavi v dru

žinah z m ladim  satjem . Prednost m ladega satja je 
tud i, da se iz celic takih satov izlegajo večje čebe
le, poleg tega pa je  v takih družinah tudi manj pov
zročite ljev drugih čebeljih bolezni, kot so na primer 
nosemavost in poapnela zalega. Razmeroma m la
do satje v medišču zagotavlja tudi boljšo kakovost 
medu. Če čebele v predrojilni dobi zaposlujemo z 
graditvijo satja, s tem  zmanjšujemo tudi rojilni na
gon. Korist od graditve satja imajo torej tako čebe
le kot tudi čebelar. Žal pa pri praktičnem delu na 
terenu ugotavljam, da čebelarji premalo izrabljajo to 
dejavnost čebel.

Laboratorijsko ugotavljanje navzočnosti spor hu
de gnilobe čebelje zalege v medu v tu jin i že nekaj 
let uspešno uporabljajo za zgodnje ugotavljanje bo
lezni. Pri tem moramo upoštevati, d a je  treba za rea
len rezultat jem ati vzorce medu iz mednih vencev 
okrog gnezda in ne iz točenega medu. Z rednim pre- 
vešanjem plodiščnih satov v medišče in poznejšim 
točenjem  le-teh zmanjšujemo število možnih spor 
hude gnilobe v panju, s tem  pa tud i možnost izbru
ha bolezni.

Pristojni so sicer ugotovili, da je  navzočnost spor 
v medu naših čebel dokaj pogosta, vendar je  to  še
le prvi pogoj za izbruh bolezni. Drugi pogoji so še: 
zadostno število  spor (za okužbo en dan stare ličin
ke je  potrebnih samo približno deset spor, za okuž
bo štiri do pet dni stare ličinke pa že približno 10 
m ilijonov spor), slabe življenjske razmere (predvsem 
pomanjkanje hrane v panju), slaba paša, huda na- 
padenost z varno ali navzočnost drugih bolezni, ki 
oslabijo imunski sistem  čebeljih ličink, pretirana upo
raba kemičnih sredstev pri zatiranju varoe ter verjet
no še drugi, ki jih  doslej še ne poznamo. Dokler ima
jo  čebelje družine dovolj medenih zalog v satju in re
den dotok hrane (paša ali pitalnik) te r vso drugo ne
go, vključno z rednim in pravilnim zatiranjem varoe, 
se lahko same uspešno upirajo izbruhu bolezni. Če 
nimajo tako ugodnih razmer, oslabi splošna odpor
nost družine kot celote in posameznih osebkov, zato 
je  možnost izbruha bolezni veliko večja.

Drug način prenosa bolezni med čebelarstvi je  na
kup čebeljih družin, k i pred tem niso b ile  zdravstve
no pregledane. Pogosto se zgodi, da čebele zaradi 
pomanjkanja čebelarjeve volje in časa ali zaradi nje
gove sm rti ostanejo brez ustrezne nege. Pri takih 
zapuščenih družinah se pogosto pojavi huda gnilo
ba čebelje zalege. Bolne družine so po navadi ob
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prodaji že slabotne in jih zato prodajajo ceneje. Po
sledice takih »ugodnih« nakupov so pojavi vedno no
vih žarišč hude gnilobe in s tem tudi velike gospo
darske škode. V Sloveniji je registriranih približno 
120 novih žarišč na leto. Glede na vse to bi bilo 
nujno, da bi čebele pred nakupom vedno pregledal 
vsaj čebelarski preglednik, saj jih je v vsakem druš
tvu še nekaj, ali -  še bolje -  pooblaščeni veterinar, 
ki bi po pregledu izdal tudi zdravstveno spričevalo, 
če so čebele zdrave.

Pogosto prenesejo bolezen v čebelnjak pobegli ro
ji. Pri svojem vsakdanjem delu v čebelnjakih pogo
sto naletim na odprta žrela praznih panjev, v katera 
čebelarji nastavijo staro satje. Lovljenje pobeglih ro
jev je izjemno priljubljen »šport« slovenskih čebelar
jev, kot kaže, pa je lahko tudi eden izmed načinov, 
kako čebelam nakopljemo hudo gnilobo. Upošteva
ti moramo namreč, da čebele, ki rojijo, s seboj kot 
popotnico, ki jim zadostuje približno za tri dni, nosi
jo zalogo medu iz starega panja. Ta med navadno 
izvira iz plodiščnih satov in pogosto vsebuje spore 
hude gnilobe. Ko se čebele namestijo v lovilnem pa
nju na starem satju, vanj takoj uskladiščijo s seboj 
prinešeni kužni med. Če ima roj staro matico, zač
ne ta takoj zalegati in čebele krmilke začnejo za pre
hrano ličink uporabljati med, ki so ga prinesle s se
boj. Zato je seveda nevarnost pojava bolezni še več
ja. Vsak roj neznanega izvora moramo po ogreba- 
nju za 72 ur zapreti v temno, hladno klet. Po tem 
času ga vsadimo v panj, in to le na nove satnice. 
Šele naslednji dan ga začnemo krmiti s sladkorno 
raztopino 1 : 1 in mu tako pomagamo ves čas, do
kler si ne zgradi novega satja. Do pojava pokrite za
lege ali pa še pred vsaditvijo v roju s primernimi 
sredstvi zatiramo varoo in ga tako najučinkoviteje 
očistimo zajedavcev. Pri tem moram omeniti, da se 
je s pojavom varoe povečalo tudi število primerov 
hude gnilobe, saj so ugotovili, da varoa mehanično 
prenaša spore iz panja v panj. Tako redno zatiranje 
varoe pripomore tudi k zmanjšanju možnosti pojava 
hude gnilobe.

Znotraj čebelarstva pa se bolezen najpogosteje ši
ri s krmljenjem čebel z okuženim medom v sladkor
nih pogačah, s premeščanjem zaleženih in tudi praz
nih satov iz bolnih družin v zdrave (narejanje in kre
pitev družin), pa tudi z okuženim orodjem ter roka
mi, onesnaženimi s kužnim medom. Zato je pri de
lu v panju zelo priporočljivo uporabljati tenke gumi
jaste rokavice, ki jih po uporabi zavržemo.

Pogosto naletim na najbolj zanemarjene čebele 
pri ljudeh, ki imajo le nekaj družin. Na pripombo, da 
bi morali bolje skrbeti za čebele, dobim odgovor, da 
imajo čebele le za okras, da »nekaj leta po vrtu« in 
da od njih ne pričakujejo nobene koristi. Od takih 
družin res ni nobene koristi, ampak le škoda, ki jo 
po navadi prizadenejo vestnim čebelarjem v bližnji 
okolici, katerih močne čebelje družine ropajo te neo- 
skrbovane in pogosto tudi bolne družine. Zavedati 
se moramo, da čebele niso glinasti palčki za okras 
vrta, temveč živa bitja, za katera je treba resno in 
odgovorno skrbeti. V nasprotnem je bolje, da jih 
sploh nimamo. Za okras vrta zadostujejo tudi samo 
pobarvana pročelja brez panjev in čebel.

V zadnjem času je vedno več zapuščenih čebel
njakov, ki ostajajo za umrlimi ali onemoglimi čebe
larji brez naslednikov. Naloga zdravstvenih komisij 
pri društvih je tudi, da skupaj z veterinarsko službo 
in novimi lastniki odkriva in sanira taka potencialna 
žarišča hude gnilobe čebelje zalege. V zapuščenih 
čebelnjakih je treba panje odmrlih družin očistiti sta
rega satja in jim zapreti brade, da se vanje ne mo
rejo nekontrolirano naseljevati pobegli roji.

Pri vseh dejavnostih v čebelnjaku moramo vedno 
upoštevati dejstvo, da lahko s sporami iz ene sa
me bolne celice okužimo več sto panjev in da osta
nejo spore bacila hude gnilobe čebelje zalege žive 
tudi več kot petdeset let!
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